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PAX VOBIS...Választási statisztika.
A számok beszélnek. A vá

lasztások tárgyilagos számadatai 
világosan kifejezésre juttatják, hogy 
mit akar a magyar nép. A lefolyt 
választásokon bebizonyosodott, 
hogy kellő szervezettséggel egy
ségbe lehet foglalni a nemzetet és 
maga a nemzet, mely tudatában 
van a sorsdöntő időknek, maga kí
ván egységbe tömörülni. A nem
zet maga kívánja minden fejlődés 
és boldogulás egyedüli lehetőségét, 
az összetartást és a fegyelmet. 
Amig az ellenzéki pártok a vak
szerencsére bízták magukat, addig 
a Nemzeti Egység Pártja hivatásá
nak tudatában fegyelmezetten szer
vezkedett és két és félesztendeig 
céltudatos munkával olyan parla
menti többséget állított a nemzet 
vezére, Gömbös Gyula miniszter
elnök mögé, mely biztosit ja a re
formkormány komoly és nagy mun
kájának eredményességét.

Háttérbe kellett szorulnia a 
világszerte lejárt liberálisdemokrata 
irányzatnak, a nemzet egyetemes 
sorsközösségébe kívánkozó magyar 
munkásság pedig javarészt meg- 
csömörlött a nemzetközi szociál
demokráciától. A legitimizmus idő
szerűtlensége miatt húzódott hátra, 
a nyilaskeresztes mozgalom pedig 
azért nem talál Magyarországon 
talajra, mert a magyar talaj nem 
alkalmas az idegenből átültetett 
plánták meghonosítására, miután 
a magyar nemzet sajátos életfor
mákkal rendelkezik; itt még az 
idegen is magyarrá lesz. A ma
gyar testvériség győzött, a frontot 
járt nemzedék és a jövő generá
ciója, a lelkesedéssel és tiszta hit
tel áhított uj magyar nemzedék 

•vitte diadalra a nemzet akaratát. 
Győzött a választáson a magyar 
nemzet életakarata és teremteni

Kétezer esztendő ködös messzesé
géből, harangok zengése közben, évről- 
évre elhangzik az Isten szolgáinuk ajkán 
a feltámadott Krisztusnak ez a magasz
tos köszöntése: Pax vobis! Béke veletek!

A feltámadás csodás misztériuma 
közel két évezred óta gyújtja lángra 
Krisztus követőinek sokszor lankadó hi
tét s a komor, gyűlölet sötétségben buk
dácsoló emberlelkekbe minden esztendőben 
beleharsogjü a golgotái sziklasirt felpatt on
tó angyal harsonája a szeretet szózatát.

Krisztus kínszenvedése, kereszlhor- 
dozása és halála egy, a földről az égbe 
ívelő ut volt, mely örök példaként tárul 
az emberiség elé s arra tanít mindnyá
junkat, hogy az Ur mosolya csak azokat 
éri, kik a nagypéntekek gyötrelmei és a 
kereszthordozások alatt nem roskadnak 
össze s a siri sötétségben is megtalálják 
a feltámadás ragyogó hajnalához ve
zető utat.

Ha a kétévezred ködén át vissza
pillantunk a múltba, igen sok példát ta
lálunk arra, hogy azok a népek, ame
lyek nem fogadták magukba Krisztus 
kereszthalálán keresztül a dicsőséges fel
támadásig vezető útnak kisugárzó hitét, 
azok könyörtelenül belepusztultak a rájuk 
rakott kereszt súlyába.

Minekünk, szegény, árva magya-

annál kevésbbé persze a szorosabban vett 
helyi irodalom, mely ilyen szempontból 
egyáltalán nem is ismeri őket 1

Ezért úgy kell őket most, jelen 
felolvasásom keretében, a teljes ismeret
lenség homályából kivezetni és Salgótar
ján város tanulóifjúsága, intelligens kö
zönsége és derék munkás népe elé állí
tani és néhány, bár gyenge és szerény 
fénykévével megvilágítani, hogy ezek az 
egykori salgótarjáni földesurak példa
képül ragyogjanak előttünk j— salgótar
jániak előtt is — mindenkor az önfelál
dozó hazaszeretet és a becsületesen tel
jesített hazafiul kötelesség tekintetében !

Salgótarján e két földesura: Va
jai Vay Ádám és verbói Szluha Ferenc, 
akikről eddig is tudott dolog volt, hogy 
nevezetes és fontos szerepet töltöttek be 
Rákóczi szabadságharcában, csak azt nem 
tudtuk róluk, főleg pedig Vay Ádámról, 
tibgy Salgótarjánnak is földesurai voltak, 
illetőleg hogy az annyira auiikus Szluha 
Ferenc, egykor oly odaadó hive volt Rá
kóczinak is I Es pedig Vay Ádám salgó
tarjáni földesurasága épen összeesik a 
Rákóczi mozgalmakkal, mig Szluha Fe
rencé csak jóval későbbi keletű.

Az alábbiakban röviden óhajtom 
vázolni e nevezetes két salgótarjáni föl
desúr életét — és pedig amennyire tehe
tem — különös tekintettel a Rákóczi- 
mozgalmakban való részvételükre.

Vay Ádám egyike volt II. Rákócži 
Ferenc kgodaadóbb és mindhalálig ki
tartó híveinek, aki méltán kiérdemelte 
az utókortól a „kuruc" Vay Ádám ne
vet. ősrégi szabolcsmegyei családból szü
letett, annak ősi, névadó fészkében Va

roknak egy ezredév alatt a számtalan 
egyéni kereszten kívül három, közösen 
hordani kényszerüli súlyos kereszt jutott. 
Az első volt a tatárjárás, a második a 
török veszedelem, a harmadik pedig Tri
anon lelt. Az első kettőnek sötét felhői 
mögül a ragyogó napsugárba kivezetett 
minket a feltámadásba vetett erős hi
tünk, a harmadiknak sötét éjszakájából 
most próbálkozunk kijutni a mosolygó 
hujnulba. Nehéz, gyölrelmes éjszaka ez 
s egyben tisztító folyamat, melynek vé- 
gigszenvedése mögött azonban egy tisz
tább, szebb és szabadabb élet remény
sugarai csillognak.

Ez év husvélja még nem hozta el 
nekünk a magyar feltámadást, de hajna
lának szürkülő pirkadásál már látni en
gedi. Ezt a halvány szürkületet az elnyo
móink felé állandóan odaharsogoll Pax 
vobis-ainknak köszönhetjük.

Ne csüggedjünk el eredményeink 
látszólagos csekélysége miatt, merítsünk 
hite! és eiőt az egyház húsvéti ünnepéből, 
melyet mindenkor egy nagypéntek előz 
meg. Kongassuk tehát tovább lankadatlan 
erővel és kitartással a magyar Golgota 
Pax vobis-1 hirdető harangjait mindaddig, 
amig ez a harangzúgás át nem változik 
a magyar feltámadás ujjongó Hallelujává!

(—ány.)

ján, 1656-ban. Apja Vay Péter, I. Rá 
kóczi György étekfogója és kamarása, 
majd országgyűlési követ, szabolcsi alis
pán, anyja pedig Csepei Zoltán Anna 
voltak, kik a tatárok elől menekülni 
kényszerülvén, Nagyszöllösön keresztel
ték meg Ádámot. Miután iskoláit Eper
jesen elvégezte, fiatalságát a dunántúli 
főurak udvarában élte le, majd vitéz
kedni a mi vidékünkre: Fülek várába 
került, amely a Salgótarjánra is vég
zetes 1682-iki katasztrófája előtt, tudva
levőleg igen nevezetes és fontos erősség 
volt.

Füleken ismerkedhetett meg ké
sőbbi nejével, Nagyiványi Fekete Erzsé
bettel, aki Fekete László füleki alkapi- 
tány (1650—1665) leánya volt. Vay Ádá- 
mol 1679-ben fogatta el Thököly Imre fe
jedelem, kitől neje ezer aranyon váltotta 
ki; erre Thököly hűségére tért s 1684 
ben, mint élelmezési biztos működött a 
tatár segédcsapalban. Jó lelkét mi sem 
mutatja szebben, mint hogy a tatárok ki
kihágásait igyekezett mérsékelni és szá
mos rabot szabadított ki. Utóbb a csá 
száriak elfogták, Bécsbe vitték, jószág
vesztésre Ítélték. Csak 1687 ben szaba
dult ki, de vagyonát csak sokára, nagy 
váltságdíj árán szerezhette vissza. A csá
száriak azonban később (1699) sem 
hagyták nyugton ezt a derék magyart, 
de 1700 jun. 17-én kegyelmet kapott I. 
Lipóttól, aki megtérítette kárait és vissza 
adta javait. 1701 farsangján a Bercsényi 
ungvári várában megtartott összejövete
leken többször részmtt. Ezért testvéré
vel, Mihállyal, meg Vay Lászlóvnl együtt 
megint elfogták és Kassára vitték, majd

itt 30 mandátumhoz volna joga.
A nyílt kerületekben a Nem

zeti Egység Pártja egymilliókét
százezer szavazatával szemben áll 
az ellenzéknek, illetve a többi 
pártoknak 750.000 szavazatja. Nem 
az a kérdés, hogy hány szavazat 
esik egy mandátumra, hanem az, 
hogy hány helyen tudtak egyes 
pártok jelöltet állítani, hány helyen 
bízták magukat a vakszerencsére.

A Nemzeti Egység Pártja 175 
kerületben küldötte harcba jelöl
teit s ezekben a kerületekben 154 
mandátumot szerzett. A 154 man
dátumhoz elég volt átlagban 7000 
szavazat.

A kisgazdák 100 kerületben 
indultak és huszonegyben győztek, 
a legitimisták 24 kerületben indul
tak és egyben futottak be, a ke- 
keresztény gazdasági párt 26 ke
rületben állított jelöltet és hét 
mandátumot szerzett. A kisgazdák 
a nyílt kerületekben még négy
ezer szavazót sem tudtak moz
gósítani.

A pártonkivüli mandátumok 
közül minden második egyhangú 
volt, tehát nem állt fenn az a vád 
sem, hogy a Nemzeti Egység Párt
jának túlsók az egyhangú mandá
tuma. A Nemzeti Egység Pártja 
nem állított ellenjelöltet több he
lyen, igy pl. Nagykanizsán, Nyír
egyházán, Ózdon, Szikszón, Ke- 
mecsén, Egerben, ami a legfénye
sebb bizonysága annak, hogy sem
miféle erőszak nem volt.

Ellenben a nemzet akarata 
nyilatkozott és állt Gömbös Gyula 
reformkormánya mellé. A Nemzeti 
Egység Pártja 169 képviselővel 
vonul be a parlamentbe.

A nemzetépitő munkában a 
Nemzeti Egység Pártja szívesen 
látja az ellenzéki pártok munkáját 
is és egészséges ellenzéki biráMftra 
számit a meginduló reformpolitikai 
munka során.

Budán, végül Bécsújhelyen raboskodott, 
utóbbi helyen éppen magával II. Rákóczi 
Ferenccel együtt. Mivel azonban semmit 
sem tudtak rábizonyítani, szabadon bo
csátották. Kiszabadulása után, alighogy 
II. Rákóczi Ferenc 1703 junius 14-én be
jött az. országba és kitűzte a felkelés 
zászlóját — Vay Ádám az elsők között 
csatlakozott hozzája. Julius 19-én már 
ősi birtokán, Vaján fogadta Rákóczit, 
akivel innen Kálló megvételére indult. 
Kálló eleste után a fejedelem udvari fő- 
marsalljává nevezte ki Vayt. Később Bé
késmegye főispánja, munkácsi főkapitány, 
majd 1705-ben a jászok és kunok főka
pitánya lett, amikor a szécsényi orszá
gos szövetséglevelet ô is aláírta. 1707 
junius 15-én foglalta cl Máramaros vár
megye főispáni székét.

A Rákóczi-féle szabadságharcban 
igen nagy szerepet töltött be Vay Ádám, 
mint a rajongásig szeretett fejedelem bi 
zalmasa és legbelső udvari embere. Mi 
sem bizonyítja ezt jobbban, mint a Thaly 
Kálmán féle Rákóczi Levéltár (az Archí
vum Rékóczianum) tiz kötete, amelyben 
Vay Adumnak nevével lépten-nyomon 
találkozunk. ’) Mint a nagy fejedelem 
bizalmasa, 1704-ben érintkezésbe lépett 
XIV. L ajos francia királlyal és tőle a se
gítséget kilátásba helyező levelet nyelte.

(Folyt, köv.)

•) Az Archívum Rákócxianum köteteiben 
ijivn gyakran fordul elő Vay AdAm neve és pe
dig az t kötetben: 14-srer, ll.-ban 23-srer, lll-ban 
91-irer, IV-ben 16-szór, V.-ben 17-«»er, Vl.-ban 
18-sror, Vll.-ben 32-sior, VlII-ban 4-wer, IX.-ben 
6-szór; vagyis Aaaxeaen 23baser, ami Vay aok- 
oldalú aiorepét eléggé biionyitja.

tudó ősi ereje. De beszéljenek a 
számok.

A nemzeti egység összes sza
vazatainak száma a nyílt és titkos 
kerületekben kereken egymillió
négyszázezer. Az ellenzéki, együtt
véve az ellenzéki pártokat, kere
ken egymillió. Egészen pontos 
számokkal a kormány szavazatai
nak száma 1,356.519, mig az el
lenzéké : 1,099.507. A nyiltszavazá- 
sos kerületekben a Nemzeti Egy
ség Pártja kapott összesen 1,195.987 
szavazatot, a többi pártok egybe
véve: 744.405 szavazatot kaptak. 
A titkos kerületekben a nemzeti 
egység pártja 160.532 szavazatot 
nyert, az összes többi pártok 
355.102 szavazatával szemben.

Egy-egy megszerzett mandátumra 
a titkos kerületekben a Nemzeti 
Egység Pártjára átlagban esik 11.466 
szavazat. A független kisgazdák
nál 8092, a szociáldemokratáknál 
Ť2.053. a keresztény gazdasági 
pártnál 11.940. A reformnemze
déknél 5212, a keresztény ellen
zéknél 4193. A nemzeti radikáli
soknál 7562. A nemzeti agrárel
lenzéknél 5320. A szabadelvű de
mokratáknál 9016, a nemzeti szo
cialistáknál 17.884, a polgári de
mokratáknál 18.367 szavazat esik 
átlagban egy mandátumra. Ha ezt 
az arányt vesszük és kiragadjuk pl. 
a keresztény ellenzék egy mandá
tumát a titkos kerületekből, tigy 
a Nemzeti Egység Pártjának ugyan-

Laptulajdonos: ,,A Munka“ lapvállalat
kiadó : Dr. Lapsánszky János

„A MUNKA“ TÁRCÁJA 

Salgótarján két földesura 
II Rákóczi Ferenc szolgálatában. 

Irta; Dr. Dornyay Béla.
II. Rákóczi Ferenc dicső emlékű 

vezérlőfejedelmünk halálának kétszázados 
fordulóján, szerteszéjjel e csonkahazában, 
őszinte lélekből fakadó ünnepséggel ál
doznak az ő magasztos szellemének, ke- 
gyeletes emlékének. Mindenfelé, ahol 
magyarok laknak, magasztalják az ő lelki 
nagyságát, önfeláldozó hazaszeretetét, el
veihez, meggyőződéséhez mindhalálig való 
hűségét és ragaszkodását. Ugyanezt hal
lottuk az imént ünnepi szónokunk ihle
tett ajkairóPis,

Mindezekkel lélekben összeforrva, 
mi is kegyelettel gondolunk most e ne
mes lélekre. Én e percben nagy fejedel
münk emlékének úgy vélek a legmegfe
lelőbben áldozni, ha röviden rámutatok 
itt azokra a kiváló salgótarjáni férfiakra, 
— nevezetesen Salgótarján két derék 
földesurára, — akik az ö eszményiesen 
nemes mozgalmában, véres szabadsághar
cában, alaposan kivették a részüket és 
országos vonatkozásban is megörökítették 
nevüket és evvel, hacsak közvetve is, de 
Salgótarjánra is dicsőséget hoztak.

Különösen két férfiúról óhajtok 
most itt röviden megemlékezni, mint 
Rákóczi szabadságharcának mondhatnám 
két vezéralakjáról, de akiket eddig sem 
az általános hazai történetírás nem igen 
ismert, vagy nem igen emlegetett kellően,

Lapvezér : Köntzey Ferenc
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Hirek és különfélék Magyar ügy Stresában.
Házasság. Ifj. Dr. Havassy Béla 

s. jegyző t hó 23-án d. u fél 6 órakor 
az északi plébánia kápolnájában vezeti 
oltárhoz váraljai Wankly Anilla állami 
tanítónőt. Tanuk: a menyasszony részé
ről vitéz Havasy Jenő ny. tábornok, a 
vőlegény részéről Havasy Lajos, huszár
alezredes. Minden külön értesités helyett.

Szentmiklóssy Nándor búcsú- 
estje Salgótarjántól. Szentmiklóssy 
Nándor, a járási és városi testnevelési és 
népgondozó kirendeltség általános szere
tetnek és közbecsüiésnek örvendő veze
tőjétől bensőséges, meghitt hangulatban 
búcsúzott a Róm. Kát. Olvasókör nagy
termében kb. 100 személyes vacsora ke
retében a hivatalos város és a városi és 
járási levente egyesületek oktató kara. A 
vacsorán résztvett Horváth László helyet
tes polgármester is, aki meleg szavakkal 
emlékezett meg arról a szeretetteljes 
együttműködésről, amely a hatóságok és 
a testnevelési vezetőség között mindenkor 
fennállott s amely szívélyes viszony vég
eredményben a levente intézmény örven
detes megizmosodását és fejlődését szol
gálta. A továbbiakban elismeréssel szólt 
a helyettes polgármester Szentmiklóssy 
Nándor testnevelési vezető salgótarjáni 
munkásságáról és nemes ügyszeretetéről. 
A többi felszólalók is: Schönk Gusztáv, 
Petróczy Gyula, Kraít Aladár, Rőder Al
fréd, Bolner Pál, Novák Gergely, ifj. Ta
kács Ferenc és dr. Tóth Mátyás mind
nyájan bensőséges ragaszkodással szóltak 
Szentmiklóssy Nándor hervadhatatlan ér
demeiről. Schönk Gusztáv, aki az okta
tók nevében búcsúzott a testnevelési ve
zetőtől, az oktatók ajándékaképpen egy 
díszes szép ébresztő órát nyújtottak át a 
mélyen meghatódott Szentmiklóssy Nán
dornak. A felszólásokra Szentmiklóssy 
Nándor keresetlen, de szívből fakadt me
leg szavakkal köszönte meg a ragaszko
dásnak és a szeretetnek ilyen megható 
megnyilvánulását. Biztosította a jelenle
vőket arról, hogy az itt eltöltött kedves 
napokra mindenkor jó szivvel fog vissza
emlékezni és nem feledkezik meg soha a 
nógrádi hegyekről. Vacsora után magyar 
nóták dalolgatása mellett még sokáig 
együtt maradt Szentmiklóssy Nándorral 
az ünneplő szépszámú társaság.

Üdvözlet. Ligeti Imre városunk fia 
Olaszországból az emlékezetes Mrzli Vrh 
és. tolmeini hídfőtől üdvözletét küldi azok
nak, akikkel a háború idején ott együtt 
volt, többek között Csörge Sándornak 
Cered, Szentpétery István és Makróczy 
Nándornak Salgótarján, Tarjáni Sándor
nak Karancskeszi és Tőzsér Árpád és 
Aladárnak Zagyvapálfalva.

Mansz. Leánykörének meg- 
alalrulása Salgótarjánban. Ápr. 7-én 
d. e. 11 órakor az Egészségház meghitt 
és kedves Mansz. szobája leányok beszél
getésétől volt hangos. Dr. Förster Kál
mánná a Mansz. salgótarjáni osztályának 
kedves és közszeretetben álló elnöknője 
a társadalom régi óhajának akart eleget 
tenni akkor, amikor a fiatal leányokat 
összehívta azért, hogy megalakuljon Sal
gótarjánban a Mansz. Leányköre. A ked
ves hivószóra nagy számmal jelentek meg 
az alakuló gyűlésen mind a leányok, mind 
az asszonyok, akiket Dr. Förster Kál
mánná keresetlen, meleg szavakkal üd
vözölt Lelkes buzdítással fordult a fiatal 
leánysereghez és kérte őket, hogy mint 
friss erők legyenek támogatói munkássá
gukkal a nemes ügynek és igyekezzenek 
könnyíteni az Asszonyok áldozatos mun
káján. Ezután az elnöknő felkérésére S. 
Schwanda Magda vázolta a Leánykör 
célját, majd a magyar leány kötelességé
ről és lelkületének harmóniájáról tartott 
az ô megszokott kedves, finom hangján 
előadást Az áhitatos csendben végig hall 
gatott beszédek után, melyet a meghitt 
környezet és meleg fogadtatás a leány 
szivekben még elmélyített, megkezdődött 
a tulajdonképpeni alakulógyülés. Ennek 
keretében Dr. Tóth Mátyás a Mansz. fő
titkára felolvasta a különböző tisztségekre 
és szakosztályok vezetésére kijelöllek név
sorát s egyben üdvözölte az uj elnöknőt, 
Vogel Ferencnét és Isten áldását kérte 
munkásságára. Majd a Leánykor egy tá
vollevő tagjának, Bogányi Erzsébetnek 
feliratát olvasták fel, amelyben két szót 
akar a leánylelkekbe vésni — írja — 
„Isten és Haza"! Ezután a Hiszekegy el- 
imádkozásával az alakuló gyűlés bezárult 
és a vidám, szebb jövőben bizakodó le
ánycsapat szétoszlott a ragyogó nap
fényben.

A stresai értekezlet, általános eu
rópai szempontból nem hozott meglepe
tést. Mint várható volt, a német fegyver
kezés elítélésének és Áusztria független
ségének kérdésében egyetértésre jutottak 
még a francia, olasz és angol kormányok, 
s abban is megegyeztek, hogy a német 
fegyverkezés ellenére továbbra is közös 
erővel igyekeznek fenntartani a békét és 
megteremteni a biztonságot.

S bár magától értetődően bennün
ket is élénken érdekel a nagyhatalmak
nak egymáshoz való viszonya és általá
ban az európai politikai egyensúly, szá
munkra mégis az értekezlet egész mun
kájából a legfontosabb az, hogy a reví
zióról elsőizben emlékezlek meg oly nagy 
jelentőségű diplomáciai okmányokban, 
mint az értekezletről kiadott jelentés.

Tudomásul vették ebben a jelentés
ben Ausztriának, Magyarországnak és 
Bulgáriának azt a kivánságát, hogy az 
őket érintő békeszerződéseknek^ tehát a 
saint-germaininek, a trianoninak és a 
neuillyinek a katonái rendelkezéseit mó
dosítsák. A tudomásul vételen túlmenően 
megegyezett a három nagyhatalom abban, 
hogy az érdekelt országoknak azt ajánlja, 
hogy közös egyetértéssel vigyék keresz
tül azt a módosítást, beillesztve az álta
lános biztonsági keretbe és a regionális 
biztonsági rendszerbe.

Ez a stresai határozat kétségtelenül 
nagy haladást jelent a múlthoz képest. 
Nagy haladást jelent, mert azt mutatja, 
hogy a nagyhatalmak kezdik komolyan 
venni a fegyverkezési egyenjogúság meg
adását, kezdik belátni, hogy a megnyug
vásnak egyik főkelléke az, hogy a le
győzött államok ne legyenek többé az 
őket körülvevő szuronyerdők kénye- 
kedvének kiszolgáltatva, hanem az egyen
jogúság gyakorlati megvalósításával mód
juk legyen az esetleges megtámadás el
hárítására. (őszintén reméljük és kíván
juk ugyan, hogy ennek szüksége sose 
következzék be.) Hogy azonban idáig el
jutottunk, abban a belátáson kívül való
színűleg jelentős szerepe van az egyol
dalú német lépésnek is. Vagy tartottak 
ugyanis attól, hogy a németekhez hason
lóan a többi legyőzött is befejezett té* 
nyék elé állítja őket, vagy pedig méltá
nyolni akarták azt a lojális magatartást, 
amely a Népszövetségen keresztül ki-

Cserkész cikkek
Egyedüli elárusító üzlete

Egyenruházati vitéz Donászy Győző
cikkek lerakata Magyar Divatáruháza Starján

Meghivó. A Nógrádvármegyei 
Madách-Társaság 1935. évi április hó 
27-én (szombaton) délután 6 órakor a 
vármegyeháza dísztermében a reálgimná
zium tanári karának és ifjúságának köz
reműködésével Horatius születésének 
2000-dik évfordulója alkalmából ünnepi 
felolvasó ülést fart, melyre a város kö
zönségét és a Madách-Társaság tagjait 
tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: 
1. Himnusz. Énekli a reálgimnázium ének
kara, AndreánSzky Imre tanár vezetése 
mellett. 2. Dr. Visnovszky Rezső: Elnöki 
megnyitó. 3. Horatius-versek. Szavalja: 
Dr. Techert Józsefné Dr. Lovass Rózsa 
r. tag. 4. Niedermann Imre r. tag. „Róma 
mindnyájunk hazája." 5. Horalius-költe- 
mények. Fordította és bemutatja: Dr 
Visnovszky Rezső királyi vezető tanfel
ügyelő, alelnök. 6. Megzenésitett Horatius 
dalok. Énekli a reálgimn. énekkara An- 
dreánszky Imre tanár vezetése mellett. 
7. Dr. Szabó Sándor tanár: Horatius 
hatása a magvar irodalomra. 8. Hiszekegy. 
Énekli a reálgimnázium énekkara Andre- 
ánszky Imre tanár vezetése mellett.

ÉleslövészeL Hivatalos tisztelettel 
értesítem, hogy a helyőrség alakulatai f. 
évi április hó 29-én és 30-án a Somos
kőújfalutól DNy-ra eső területen éles 1Ô- 
gyakorlatot tartanak. Kérem a lakosokat, 
hogy ezen napokon a veszélyeztetett te
rületen ne tartózkodjanak és Somoskő
újfalu—Bocsárlapujtő, valamint Bocsár- 
lapujtő—Karancsberény közötti taligautat 
ne használják, mert életveszélyes.

vitéz Bagossy alezr. 

vánja jogait elérni. Mert mi annak elle
nére, hogy velünk szemben nem egyszer 
sértették meg a szerződésekben vállalt 
kötelezettségeket, ezeket betartva hala
dunk utunkon mindaddig, mig csak re
mélhetjük, hogy a kötelezettségeknek 
legalább főbb vonalaiban való betartásán 
őrködnek még egyes nagyhatalmak.

Amit pedig a határozatból nem fo
gadhatunk el feltétlenül, az az általános 
biztonsági keretről, illetve a regionális 
biztonsági rendszerről történt említés
tétel. Az eddigi felfogás szerint ugyanis 
ebbe a biztonsági rendszerbe kölcsönös 
segélynyújtási egyezményeket szeretné
nek belevenni. Magyarország, Ausztria 
és Bulgária, illetve szomszédaik között, 
de ezenkívül azt is szeretnék, hogy ez 
a három • állam garantálja azoknak a 
szomszédoknak a határait, akik ezt a vo
nalat annak idején teljesen rosszhiszemű 
megtévesztéssel huzalták meg a páris- 
környéki békék gyártóival. Mi pedig 
ebbe nem mehetünk bele, mert csak az 
vész el végleg, amiről önként monda
nánk le, önként pedig sohasem adjuk 
fel jogos nemzeti törekvéseink egyetlen 
pontját sem.

S egyébként is fegyverkezési 
egyenjogúságunk megadását nem lehet 
olyan feltételhez kötni, amely sértené ősi 
jogainkat. Az egyenjogúság megadása 
ugyanis nem lehet kegy, nem lehet ked
vezmény, hiszen ahhoz törvényes jogunk 
van, a békeszerződésben és a népszö
vetségi alapokmányban gyökerező jo
gunk. S ebből a két forrásból eredő jo
gunkat a nagyhatalmak 1932-ben külön 
is megerősítették. Egyenjogúságunk meg
valósítását tehát olyan formában követ
hetjük, hogy ahhoz ne fűzzenek létér
dekeinkbe vágó megszigorításokat.

Törekvésünk elérésének utján el 
vagyunk készülve arra, hogy egyes kö 
rökben, elsősorban a kisantant berkei
ben igyekeznek még akadályokat gördí
teni az elé, hogy jogaink teljes birtokába 
jussunk. Ez az akadékoskodás azonban, 
hisszük, kudarcot fog vallani, s már a 
május 20 ra Rómába összehívott duna- 
völgyi értekezleten a leendő elnöknek, 
Mussolininak felfogása és a nagyhatal
maknak várható igazságérzete biztosítani 
fogja számunkra dunavölgyi helyzetünk
nek hozzánk méltó megszilárdulását.

Katholikus kulturesemények. 
A R. K. Olv. Kör Traum Péter esperes 
elnök vezetésével ritka nagy látogatott
sággal tartotta meg XXXV. évi r. köz
gyűlését f. hó 7-én. Előtte való 3 napon 
át Traum Péter plébános tartott magas 
nívójú lelkigyakorlatokat, majd 7-én nagy 
számban járultak a Kör tagjai a közös 
szentáldozáshoz. — A Szent Erzsébet 
Nőegyletnek szintén 5, 6 és 7-én tartott 
lélekemelő, tartalmas lelkigyakorlatot 
Mácsay Imre hittanár, egyesületi igaz
gató a templomban. A nagy látogatottság 
mellett lefolyt ajlatosságokat közös szent
áldozás fejezte be 7-én.

Az Ev. Kultúrház építése meg
kezdődött. A munkát Köntzey Ferenc 
oki. mérnök, építőmester kapta meg.

Szép világos verendás lakás bú
torozva azonnal kiadó. Cim a kiadóban

A „Mansz“ salgótarjáni osz
tálya 1935. május hó 4-én és 5-én ren
dezi meg a városháza tanácstermében 
Ealóc kézműipari kiállítását. Kiállításra 

erűi sok palóc női kézimunka szőttes, 
fafaragás, szobrászat és lesz népviseleti 
bemutató is. A kiállítás ünnepélyes meg
nyitása május hó 4-én d. e. 11 órakor 
lesz. A belépődíj 30 fillérben van meg
állapítva. Egy héttel később, május hó 
11-én este az Ipartestület nagytermében 
Gyöngyös Bokréta előadást rendez a 
Mansz. Mindkét eseményre legközelebb 
bővebben vissza fogunk térni.

Utóhang az OTI választáshoz. 
A vasárnap és hétfőn lezajlott OTI vá
lasztás a salgótarjáni kerületi pénztár te
rületén a Nemzeti Blokk fényes győzel
mével végződött A választásra került 

három munkavállalói csoportból a tiszt* 
viselők csoportjában, ahová a kereske
delmi alkalmazottak is tartoznak, továbbá 
a háztattási alkalmazottak csoportjában 
a szociáldemokrata párt még csak pót* 
tagsághoz sem jutott. Egyedül a munká
sok választó csoportjában sikerült nekik 
a 8 rendes tagságból három tagságot 
megszerezniök, de a harmadikat csak oly 
módon, hogy 20 szavazattal volt a töre
dékük nagyobb, mint a Nemzeti Blokké. 
Kénytelenek vagyunk azonban megálla
pítani, hogy ezen eredményt is csak úgy 
tudták elérni, hogy nem a legfairebbnek 
mondható agitációt fejtették ki. Két röp- 
irat került kezeinkbe részükről, melyeken 
azonban nem tüntették fel azt, hogy 
azokat a szociáldemokrata párt adta ki 
s maga a röpirat szövegezése is különö
sen a munkásság megtévesztésére irányult. 
Az a tény, hogy nem merték a pártot 
a röpiraton feltüntetni, a pártnak gyen
geségét és bizonytalanságát igazolja, ami 
a választások eredményéből ki is tűnt 
Mindenesetre elismerés illeti azokat a 
választókat, kik magukat félrevezetni nem 
hagyták és a Nemzeti Blokkot győze
lemre segítették.

A salgótarjáni Nőegyletek 
1935. évi „Nagy Magyar Est“-je. 
„A Munka" XIII. évfolyamának 11. szá
mában ez alatt a cim alatt egy komoly 
szívhez szóló cikk jelent meg, amely a 
simbolikus „Nagy Magyar Est" lényegét 
és szükségét magyarázta meg. Ha nem 
is lett meg a „Nagy Magyar Est" Írja a 
cikkíró a magyar pompás, de drága kül
sőségeivel az idén is megüljük simboliku- 
san azzal, ami benne a legszebb érték 
volt: testvéri összefogással, szegény és 
nyomorgó embertestvéreink megsegíté
sére. A magyar ég sajnos még mindég 
boru? felettünk és igy még mindég sok
sok magyar testvérünk segítségre szorul. 
A nőegyletek által fenntartott menházi 
népkonyhában 1934. november hó 15-től, 
1935. április hó 1-ig 2956 P értékben 
36.040 adag ebéd osztatott ki. Arról van 
szó kedves olvasóink, hogy már most 
beszüntessük-e a további ebédosztást, 
vagy pedig legalább május 15-ig nyitva 
tartsuk annak a többszáz nyomorgó ma
gyarnak, akiket kegyetlen mostoha sor
sunk a mindennapi kenyértől is megfosz
tott. Arról van szó, hogy ősszel a hide
gek beálltával újra kinyissuk-e a nép
konyha ajtaját, vagy pedig már most 
végleg becsukjuk. A fenti számokból kü
lönösen nem lehet kétség az iránt, hogy 
a népkonyhára Salgótarjánban, de Salgó
tarjánnak is továbbra is szüksége van. 
Néhány nap múlva a simboükus „Nagy 
Magyar Est"-re szerény meghívók fog
nak bekopogtatni minden tehetősebb 
családhoz. A „Nagy Magyar Est“ ren
dező bizottsága meg van arról győződve, 
hogy ezek a meghívók mindenütt barát
ságos fogadtatásra* fognak találni. Ezt a 
reményünket igazolja a múlt és ezt kí
vánja a jövő. Salgótarján polgársága a 
népkonyha fenntartásával önmagáról ál
lított ki egy olyan bizonyítványt, amelyet 
megmutatni egy későbbi idők gyerme
keinek a jelen örök dicsősége és min
denkori példaadása marad.

Esztergom—Vízivárosi Irgalmas 
Nővérek Leánynevelő Intézete.

Az Intézetben — intcrnátussal egybekötött — 
következő iskolák vannak : tanitónöképző, 
leánygimnázium (szeptemberben nyílik 
mcg a VI. o ), polgári leányiskola, ele

mi iskola. Az érdeklődőknek kész
séggel küld tájékoztatót az Inté
zet Főnöknője, Esztergom.

Mielőtt leányát tanitónöképző, leány
gimnázium, vagy polgári leányiskola internátusába 
adja, kérjen tájékoztatót az Esztergomi Irgalmas 
Nővérek Érseki Leánynevelő intézetétől.

A fővárosban elhelyezkedést 
kereső vidéki nők fokozottabb vé
delme ügyében a m. kir. belügyminiszter 
rendeletét adott ki, amelyben a hatósá
goknak kötelességévé tette, hogy a fő
városban munkát, szolgálatot kereső nők
kel közöljék azoknak a társadalmi egye
sületeknek nevét és címét, ahová a mun
kát kereső nők útbaigazításért, védelemért 
teljes bizalommal fordulhatnak. A Munka 
olvasói szives tudomására hozza, hogy 
ezek a hasznos tevékenységet folytató 
társadalmi szervek a következők: Magyar 
Egyesület a Leánykereskedés Ellen (Bu
dapest IV. Szarka-u. 4.) Katholikus Há
ziasszonyok Országos Szövetsége (Buda- 
Kest VIII. Mária-u 7.) Országos Katholikus 

lővédő Egyesület (Budapest IX. Bokréta 
u. 3) Protestáns Nők Országos Szövet
sége (Budapest IX. Rákos-u. 8) Lórántffy 
Zsuzsanna Egyesület (Budapest IV. Ha- 
vas-utca 6.)
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felülmúlhatatlanok

garancia.

Egy szál gyufával üzembe helyezhető 
a gyakorlatban kitünően bevált

Gazdasági tekintetben az uj paria 
mentnek oda keli törekednie megfelelő 
törvényalkotásokkal, hogy a magyar nép 
jobb megélhetése lehetővé tétessék, s 
hogy mindenki, aki dolgozni akar és 
dolgozni tud, megkereshesse magának 
és családjának azt, amire a tisztességes 
megélhetés szempontjából szüksége van. 
Ezt pedig úgy vélem elérhetni, hogy or
szágos és helyi jellegű közmunkák meg
indítása és telepilési akció megfontolt ke
resztülvitele biztosittassék Meg kell szün
tetni az úgynevezett agrárollót s megfelelő 
kereskedelem-politikai intézkedések ut
ján arányba kell hozni a gazdasági ter
mények árait, a gazdaságban szükséges 
iparcikkek áraival. Véglegesen rendezni 
kell a gazdaadósságokat, de ezzel szem
ben életképessé keli tenni a hitelrend
szert, hogy a gazdák újabb hitelszükség
lete kielégítést nyerhessen.

Pénzügyi szempontból: Feltétlenül 
szükségesnek tartom a pénz értékének 
állandóságát, mert ezt tartom gazdasági 
rendszerünk egyedüli szilárd bázisának.

Ezen általános jellegű megállapítá
saim mellett szükségesnek tartom, hogy 
követendő politikám helyi vonatkozásaira 
kitérjek. Ebben a tekintetben folytatni 
kívánom elsősorban az igen nagyrabe- 
csült és tisztelt barátom és elődöm dr. 
Sztranyavszky Sándor öexellenciája mun
kásságát, akinek elévülhetetlen érdemei 
vannak az egész vonalon. Nagy súlyt

fogok helvezni természetesen volt köz
ségeim szükségleteinek kielégítésére is s 
mindenkinek jogos érdekét és kívánságát 
továbbra is szeretettel fogom meghall
gatni és oda fogok törekedni, hogy azo
kat megvalósulásra juttassam.

Most pedig végszóként méitóztassa- 
nak megengedni, hogy újból és ismétel
ten hálás köszönetét mondjak mindazok
nak, akik velem voltak s hogy igy az egy
hangú mandátum elnyerésében segítsé
gemre siettek. Legvégül pedig az Úris
tenhez fordulok és kérem azt, hogy az 
én kedves választópolgáraimat család
jaikkal együtt sokáig éltesse I

Szűnni nem akaró éljenzés és taps 
fogadta Veres Zoltán szavait, melyek után 
Róth Flóris indítványozta, hogy dr. Sztra
nyavszky Sándort táviratilag köszöntsék. 
Lelkesedéssel fogadták az indítványt a 
jelenlevők, akik a bányazenekar mű
vészi, magyar számai mellett maradtak 
együtt lelkes hangulatban.

Megjelentek a mandátum átadáson 
a vármegye részéről dr. Sztojkovits Jó
zsef, a sziráki járás részéről pedig dr. 
Suchevits Sándor főszolgabirák és dr. 
Pirk Ede közjegyző.

A magyar oszággyülésnek most kö
vetkező ciklusa — érezzük — sorsdöntő 
lesz nemzetünk életében, választott és 
választó lelkiismeretes együttműködése 
föltétele annak, hogy a magyar pirkadó 
hajnalból napsütéses delelő legyen 1

pünk minden egyszerűsége mellett is fej 
lett Ízléssel rendelkezik s szőttesei, kézi
munkái a nemzetközi vásáron is megáll- 
ták helyüket, hiszen Nógrádvármegye 
népipari termékei nagy aranyéremmel 
lettek kitüntetve.

Vármegyénk Főispánjának kezde
ményezésére minden olyan községben, a 
hol jelentősebb háziipar fedezhető fel, 
tanfolyamok létesültek s ezen tanfolyam 
keretén belül előkerülnek a már-már fe
ledésbement eredeti, szép palóc motívu
mok s a rég letűnt kor művészete előt
tünk áll minden pompáiéban.

Ilyen kéziipari tanfolyam legköze
lebb Kazáron lesz, ahonnan az idei nem
zetközi vásárra 250 drfr. disztörülköző, 
abrosz, szalvéta, ablakfüggöny, falvédő, 
diványpárna stb. szállitatott el éppen a 
közelmúlt napokban. Kár, hogy ez az 
anyag már nem áll rendelkezésre, hogy 
a Mansz kiállításán ez is bemutatható 
lett volna.

A kiállítás maga május 4-ikén dél
előtt 11 órakor nyílik meg ünnepélye
sen a városháza tanácstermében a Mans., 
tagjainak s más érdeklődők jelenlétében 
s a megnyitás után este 7 óráig állan
dóan nyitva lesz.

Másnap vasárnap délelőtt 9 órától 
este 8 óráig tekintheti meg a közönség 
a kiállítást s ez alkalommal négy kazári 
menyecske eredeti kazári viseletben szin
tén inspekciót fog teljesiteni, hogy az 
idegenből jövők gyönyörködhessenek eb 
ben az igazán festőién szép népviselet
ben, mely viselet a múlt évben Balassa 
gyarmaton megtartott népviseleti bemu
tatón első díjjal 100 pengő készpénzzel 
és nagy aranyéremmel lett díjazva.

A kiállítás belépődíja felnőtteknek 
30 fillér, gyermekeknek 10 fillér szemé- 
lyenkint

Palóc népipari kiállí
tás Salgótarjánban.

A Mansz salgótarjáni helyi cso
portja a május ll-ikén este rendezendő 
magyar estet megelőzőleg május 4 és 5.- 
én a városháza tanácstermében népipari 
kiállitást rendez, a mely kiállításon a já
rásbeli községek szőttesekkel, kézimun
kákkal, fafaragászati és szobrász mun
kákkal vesznek részt.

Ez a kiállítás a múltban mindenkor 
a járási népművelési nappal kapcsolat
ban volt megrendezve, most azonban 
éppen arravaló tekintettel, hogy május 
5-ikén Salgótarjánba filléres gyors vonat 
érkezik, czélszerünek mutatkozik, hogy 
az eredeti és igen szép kézműipari dol
gok az idegenből jövő közönségnek is 
bemutattassanak.

A mai modern világban egyedül a 
népművészet az, melyből magyaros ere
detiség, magyaros sajátosság nyilatkozik 
meg, olyan eredetiség és sajátosság, mely 
népünkkel veleszületett 8 a mely ere
deti és sajátos népművészet az egyszerű 
falusi életben a mai napig fennmaradt.

Ma, amikor az eredeti népviselet, 
a népies szokások fenntartása érdekében 
vármegyénk fő és alispánja is mindent 
megtesz — sőt ezek fenntartása, ezek 
fennmar < Hasa érdekében már oszágos 
egyesület is létesült — a Mansz salgó
tarjáni helyicsoportjának kiállítása elszi
geteltségében is — mint a nagy, orszá
gos mozgalomnak igen hatásos propa
ganda eszköze, szervesen kapcsolódik 
bele a nagy munkába.

Az ezelőtt két évvel Zagyvapálfal* 
ván, a múlt évben pedig Kisterenyén 
megrendezett népművészeti kiállítás cso
dálatosan szép dolgokat tárt a szemlélő 
elé, fényes bizonyságául annak, hogy né-

. Meghívó
A Salgótarjáni Áruforgalmi 

Részvény Társaságnak
Salgótarjánban a Salgótarjáni Árufor
galmi r.-t. helyiségében április 30-án d. u.

5 órakor tartandó

X. évi rendes közgyűlésére.
Tárgy:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Zárszámadások előterjesztése.
4. Az igazgatóság és felügyelőbi

zottság részére a felmentvény megadása.
5. Egy felügyelő bizottsági tag 

választása.
6. Alapszabályszerüleg benyújtott 

indítványok tárgyalása. v
Salgótarján, 1935. április 19.

Ab Igazgatóság.
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Gyógyszertárakban kapható.

díj állapotuk megváltoztatásának érdeké
ben kiíejtendő munkára Veres Zoltánt, 
aki keveset beszélt eddig, de annál töb
bet tett

A sok és meleg üdvözlésre Veres 
Zoltán meghatva vázolta röviden prog
ramját az alábbiakban -

Méltóztassanak nekem megengedni, 
hogy azokra a szép, reámnézve igen 
megtisztelő szavakra, amelyek a felszó
laló urak részéről itt elhangzottak, néhány 
szóval válaszolhassak :

Elsősorban is szives köszönetemet 
fejezem ki azon kedves barátaimnak, 
akik idegenből jöttek, s megjelenésükkel 
engem igen megörvendeztettek. Hálás 
köszönettel adózom mindazon kedves 
választó polgártársaimnak, kik ma ezen 
ünnepélyes alkalommal szintén megje
lenni szívesek voltak, de ugyanazon me
leg köszönettel tartozom mindazoknak 
is, akik itt bármely oknál fogva jelen 
nem lehetnek, de akik személyem mellé 
állottak, s egyhangú megválasztásomat 
lehetővé tették.

Én tulajdonképen különös helyzet
ben vagyok választóimmal szemben, hi
szen ma a választás befejezése után van 
az első alkalom, amikor programmomról 
is beszélhetek. Az én politikai hitvallá
som miniszterelnökömnek politikai prog- 
rammja, ki egyenes magyar leikével min
den önző gondolat nélkül fogja azokat a 
nemzet javára megvalósítani.

Méltóztassanak megengedni, hogy 
ezen programm keretén belül elgondolá
saimat röviden a következőkben juttas
sam kifejezésre. Politikai tekintetben el
vül vallom, hogy a titkos választójognak 
hive vagyok, azonban csak olyan mérv
ben, hogy az az egyetemes nemzeti ér
deknek minden tekintetben megfeleljen.

Az ipartestület hatalmas dísztermé
ben 300 terítékes közebéd előtt adta át 
Róth Flóris bányaügyi főtanácsos válasz
tási elnök a Hiszekegy elmondása után 
az egyhangú választás utolsó accordjaként 
a megbízó levelet Veres Zoltánnak, 
akinek egész lényén látható volt- az ille- 
tődöttség, mely az impozáns és lelkes 
szeretetmegnyilvánulás láttára elfogta.

Róth Flóris elnök történelmi vissza
pillantást vet az országgyűlés fontos köz
jogi jelentőségére Árpád atyánk puszta
szeri vérszerződésétől kezdve a nagy 
megpróbáltatások, nemzeti katasztrófákon 
keresztül Trianonig, melynek erejét is 
megtöri a magyar őserő, amelynek meg
személyesítője a magyar országgyűlés, 
ahová a salgótarjáni járás egyhangú el
határozással küldi be Veres Zoltánt, kí
vánva, hogy a vérszerződés ereje hassa 
át öt is, megalkuvást nem ismerve küzd
jön a magyar igazságérti

A nagyhatású beszéd befejezésével 
szűnni nem akaró taps közben veszi át 
Veres Zoltán volt járási főszolgabíró a 
mandátumot s meghatottan köszöni meg 
a megtisztelő megbízatást, mondván: át- 
érzi a súlyos felelősséget, melyet e man
dátum jelent számára; különösen nagy- 
nevő elődje dr. Sztranyavszky Sándor 
után, akinek meleg támogatását ezután 
is bírni fogja rajta keresztül a kerület. 
Hálásan köszöni a bizalmat, melyet neki 
előlegeztek s kéri, hogy további bizalom
mal segítsék őt a magyar haza és sző
kébb hazájának Salgótarjánnak és a já
rásnak ügyét önzetlenül szolgálni.

A szűnni nem akaró tapsot a bá
nyazenekar gyönyörű magyar nyitánya 
törte meg, majd annak befejeztével meg
kezdődött az ebéd s ekkor Szente László 
kormánytanácsos gyárigazgató emelkedett 
szólásra, aki. a kormányzó ur Öföméltó- 

'ságára mondott szónoki rátermettséggel, 
izzó hazafisággal, értékes megállapítások
kal telt köszöntőt, amit állva hallgattak 
végig a jelenlevők. — Ebéd közben Sal
gótarján város polgármesterének nevében, 
aki betegsége miatt nem jelenhetett meg 
legnagyobb sajnálatára az ebéden, dr. 
Vilmon Gyula tisztiorvos üdvözölte Veres 
Zoltánt bensőséges szeretettel. Szép be
szédéből kiragadunk néhány gondolatot:

Egyhangúlag megválasztatni olyan 
helyen, ahol a társadalmi és osztálykü
lönbségek nagyok, a választók foglalko
zásbeli különbsége oly szembeszökő, 
ahol a szociális válság oly mély, csak 
annak lehetséges, aki nemcsak kifejezője 
ezen kívánságainak, hanem egyszemély- 
ben kielégítője is ...

Szociális ember nem ennek a szónak 
. divatos korszellemet mulató voltában, 

hanem az eszme embersegitő, társadal
mat formáló, korszakot alkotó jelentősé
gében. Nála a szociális meggyőződés nem 
sallang, hanem emberi felsőbbrendűségé
nek természetes kiélése.

Majd befejezésül: Amidőn Salgó
tarján város közönsége nevében hódo
lattal köszöntőm Nagyságodat, kérem az 
Úristent, hogy céljainak munkálására, 
nemes szándékainak megvalósítására ad
jon erőt, egészséget, törhetetlen hitet és 
kitartást I

Majd Horváth Gyula kér. espe
res a járás közönsége nevében köszön
tötte a közismerten melegszívű képvise
lőt, akinek ajtaja mindig nyitva állt min
denki előtt, akinek tanácsra, segítségre, 
támogatásra volt szüksége. A járás népe 
megnyugodva a választás ilyen eredmé
nyében bizalommal viseltetik iránta s tá
mogatni is fogja törekvéseit. Isten áldását 
kéri további munkájára. — A melegérzésü 
és lelkes tapssal fogadott szavak után 
még Takáts Ferenc ipt elnök az iparos
ság nevében, a mostoha elbírálású iparos 
ügyek megvédésére kérte az uj képvise
lt — Batta Gyula a Bánya- és Kohó
munkások Gazd. Szöv.-nek titkára mint 
a bányamunkások igaz barátját köszön
tötte Veres Zoltánt.

Dr. Sztojkovits József vm. tb. fő
jegyző, szécsényi főszolgabíró a várme
gyei tisztikar és a magyar elszántsággal 
visszaszerzett Balassagyarmat város kö
zönsége nevében köszöntötte a törvény 
végrehajtójából törvényhozóvá lett jóba
rátot és kollégát — Szolnoki Péter Bag
lyai község bírája köszöntötte még spon
tán az uj képviselőt, majd Percze István 
acélgyári munkás kérte a sérelmes nyug-

A kiállítás rendjét a cserkészek 
fogják biztosítani.

A Mansz salgótarjáni csoportja már 
ezúttal is felkéri Salgótarján város mű
értő közönségét, hogy a kiállitást töme
ges látogatásával tüntesse ki s ez által 
tegye lehetővé, hogy a nagy költséggel 
összehozott kiállítás anyagi sikere el ne 
maradjon.

A rendezőség gondoskodott arról 
is, hogy a kiállított tárgy minden darab
ján rajta legyen annak készítője, lak
helye, eladó-e a kiállított tárgy, vagy nem 
s ha igen, milyen áron. A vétel a pénz
tárnál azonnal letonyolitható.

Apollo Mozgó Salgótarján hus- 
vét ünnepi műsora. 2 napig. Április 20- 
án, szombaton este 7 és 9 órakor és 
21-én vasárnap d. u. 5, 7 és 9 órakor 
„Mesél a Bécsi Erdő“ Főszereplők: 
Magda Schneider, Wolf Albach Retty, 
Geord Alexander és Leó Slezák. Kiég. 
„Rómeó és Julia" Magyar híradó. — 
Április 22-én, hétfőn d.u. 3, 5, 7 és 9 
órakor és 23-án, kedden este 8 órakor 
A világhírű komikuspár legújabb vigjá- 
téka „Tengerre Zoro-Huru" (A két okos 
bolond.) Főszerepben: Zoro és Huru. 
Kiég.: Jancsi és Juliska. Varázsszőnyeg. 
Husvét hétfőn d.u 3 órakor 1 jegy 2 
személyre érvényes. — 24-én szerdán 
és 25-én csütörtökön este 8 órakdr. Ka
cagtató zenés vigláték „Elveszem a fele
ségem" Fősz.: Ralph Arthur Roberts, 
Lizzy Holrschuh és Wiktor de Kowa. 
Kiég.: Bűvész inas. Fox Hiradó.

petróleumgáz-készülék.
MAGYAR GYÁRTMÁNY!

Előmelegítés, pumpálás nincs. Szag, korom, 
robbanás mentes. Tökéletes kivitelért gyári 

Eladás: Budapest, Andrássy*ut 50. (Oktogon-tér.

meghűlésnél.fóidolmok
ollenVeres Zoltán

képviselőnk átvette a mandátumot.
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HIVATALOS KÖZLÖNYE
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Dél—Kelet 7:1 (3:0)

Nyomdatulajdooo* Vőgh Kálmán.Nyomatott „A MUNKA“ nyomdában Salgótarján.

Közép—Délnyugat 2:2 (2:0)
Dorog. Biró: Ivancsics.

Meghívó. A Róra. Kát. Olvasókör 
21-én (husvét vasárnapján) közkívánatra 
előadja a farsangban előadott Árvalány- 
haj című 3 felvonásos népszínművet, da
lokkal és táncokkal. A darabot Rátkay 
László irta. Rendezi: Oltay Antal vig. 
biz. elnök. Kezdete este fél 9 órakor. 
Helyárak: I. hely 1 pengő, II. hely 80 
fillér, Állóhely vagy táncjcgy 50 fillér. 
Előadás után tánc reggelig I Minél szá
mosabb megjelenést kér az Olvasókör 
Elnöksége.

Ház eladó. Salgótarján Erzsébet 
utca 2 és Erzsébet-tér 3 szám alatt lévő 
lakóházam, mely áll 2 üzlethelyiségből 
lakással, egy üzlethelyiség lakás nélkül, 
2 nagy pince helyiséggel, folyosó bejárat
tal, az udvar lebetonozva, saját kézből 
eladó. Milhancz Lajos Budapest, IX. Ló- 
nyai-utca 26. I. 21.

dett volna. Megnyugtatna akkor azonban 
az a tudat, hogy az eredmény hűen, re
álisan fejezi ki a nyugati és az északi 
futball közötti erőviszonyokat. Nehezebb 
azonban belenyugodni olyan vesztett par
tiba, amely egy kicsit nagyobb meggon
dolással győzelemmel is végződhetett 
volna.

A válogatási hibák, mulasztások, té
vedések most már nem változtatnak a 
megtörténteken. Azonban, ha már a 2 
pont Győrben is maradt s ezzel a Kupa 
megnyerésének reménye kútba is esett, 
legalább tapasztalatokat hozzanak maguk
kal Győrből a válogatásra hivatottak és 
őrizzék meg azt tanulságul a jövőre nézve.

SSE-PBÜSE Isi (1:0)
Pálfalva. 1500 néző, B)ró : Gébért (Bp.) 

Már 2 órától kezdve hosszú sorok
ban vándorolt a tömeg Pálfalva felé s 
hatalmas nézősereg zsibongott a PBÜSE 
pálya természetadta hegyoldali tribünjén, 
mikor fél 4 után előbb a SSE, majd a 
PBÜSE pályára vonult.

Csala választ kaput s már fel is áll 
a két csapat SSE: Csala Vies, Mül
ler — Jancsi, Hercsik, Rigó — Szlifka, 
Springer, Kautzky, Csarba, Ponyi.

SPORT.

A Salgó Serleg Csoport bajnokságának állása:
L osztály. IL osztály.

Nyugat—Észak 3:1 (2:0)
Győr. 2500 néző. Biró: Klein (Budapest).

Szent Korona Kupa mérkőzést ját
szott 7-én Északmagyarország válogatott 
csapata Győrött a következő összeállítás
ban : Géczi — Zagyvái, Vágó — Wahl- 
kampf, Éliás, Rigó — Martinovics, Cser- 
venka, Zsengellér, Rácz, Dóri.

Amint előrelátható volt, a csapat 
vereséget szenvedett. El a vereség azon
ban nem az északi futball kudarca, ha
nem a szerencsétlen válogatás következ
ménye. Ettől a csapattól már eleve nem 
várhattunk győzelmet s nem is okolható 
a vereségért egyetlen tagja sem.

Ha abból a szempontból nézzük a 
válogatott összeállítását, hogy a lehetőség 
szerint minden csapat legjobbja szerepel
jen, akkor majdnem 100°/o-ban megfelel 
a követelményeknek. A 11 játékos 8 
egyesületből volt összeszedve. Nem föl
tétlenül szükséges azonban, hogy a válo
gatott csapat minden tagia más-más egye
sület játékosa legyen. Sőt az sem baj, ha 
a válogatott csapat történetesen csak 2—3 
csapat játékosaiból van összeállítva. A 
fontos csupán az, hogy a csapat úgy ál
líttassák össze, hogy az a lehető legjobb 
legyen s ezáltal méltóképpen képvisel
hesse a kerület színeit.

Egyik leglényegesebb szempont a 
válogatott csapat összeállításakor az, hogy 
— annak ellenére, hogy játékosai több 
egyesületből valók, — az.egyes csapat
részek között, de különösen azokon be
lül meg legyen a játékbeli összhang, meg
értés, egység. S éppen ebből a szempont
ból nézve voltak a legnagyobb hibák a 
csapat összeállításában. Legszembetűnőb
ben a csatársor játékában jutott kifeje
zésre e válogatási baklövés következmé
nye, ahol mind az 5 játékos más-más 
egyesületből való volt. Itt azonban emel
lett volt még egyéb hiba is. A balszárny 
mindkét tagja szélső játékos, akik közül 
a DVTK egyébként kiváló Rácz-ja össze
kötői kényszermunkára volt Ítélve. Ha
sonló volt a helyzet a jobboldalon is, 
azzal -a különbséggel, hogy ott mindkettő 
belső csatár a saját csapatában Cserven- 
ka helyett egyébként akadt volna akár 
3—4 megfelelőbb játékos is. Zsengellér 
annyira sokoldalú, kiszámíthatatlan tech
nikájú játékos, hogy föltétien olyan part
nerra van szükség -, aki ismeri az ö já
tékát s megértik gymást. Csak az tud
ja őt helyzetekre állítani s csak az tudja 
az ő általa villámgyorsan teremtett, vá
ratlan helyzeteket okosan és eredménye
sen kihasználni Magára maradt azonban 
minden egyes elgondolása megvalósításá
ban épp úgy Ő, mint többi társa is. Ért
hető tehát, hogy ez az egyébként jó 
egyéni játékosokból összeszedett, de tel
jesen széteső Támadósor nem tudott ered
ményes lenni. Mennyivel többet várhat
tunk volna pi. ettől a csatársortól; Már
kus (a kitiltás alóli felmentés jogában van 
az ÉLASz-nak), Thour, Zsengellér, Pre- 
sovszky (Ménich), Dóri.

A fedezetsorban — annak ellenére, 
hogy itt is mind a három játékos más
más csapatból való volt — már nem volt 
oly szembetűnő a hiánvosság. Rigó és 
Wahlkampf nagytudásu, biztos játékosok, 
akik között a Takács IV. sérülése miatt 
szükségjátékos ujono Éliásnak nem volt 
nehéz elfogadható játékot nyújtani. Azért 
mindenesetre a DVTK Kertésze, a PBÜSE 
Németh-je, vagy a Rigóval való megértés 
szempontjából a SSE Hercsikje több ga
ranciát nyújtott volna, A védelem a csa
pat egyetlen része, amelynek Összeállítása 
ellen nem emelhető kifogás.

.,. Lehet, hogy Győrben a legjobb 
válogatott csapatunk is vereséget szenve-

Mátravidéki II. osztály
SBTC„t)“—RSE 5:0 (2:0)
SBTC pálya. Biró : Gyurcsik.

HVSE—Lehel 0:0.
Hatvan. Biró: Hartmann.
SSE II.—SFC. 5:2 (2:1)

Salgóbánya. IL o. bajnoki. Biró: Paál L.
SFC legjobbjait nélkülözve tartalé

kosán állt fel és igy az SSE II. győzelme 
— különösen a II. félidőbeli játék alap
ján — nem lehetett kétséges. Bár az első 
félidőben SFC volt a többet támadó és 
ezért megnyerhette volna a mérkőzést, 
de csatárai a legbiztosabb gólhelyzetben 
is sorra hibáztak s igy a SSE IL több 
szerencsével, de túlzott gólaránnyal biz
tosan győz, ,

ZISE—SAC. (1:0) 7:2.
Biró : Jakus Lajos.

Élvezetes szép nyílt játék volt mind
két csapat részéről. Az I-ső félidő 40. 
percében esik az első gól, amit a ZISE 
centere rúg. A II-ik félidő szép játékkal 
indul és a SAC már 7. percben egyenlit, 
sőt a 12. percben még a vezetést is meg
szerezte. Á 17. percben egyenlit a ZISÉ, 
sőt rá két perccel már a ZISE vezet. 
Innen kezdve a SAC elveszitette nyu
godtságát és a ZISE egymásután éri el 
góljait a 21, 25, 28. és 40. percben.

A ZISE igen jól és szépen játszott, 
minden tagja dicséretet érdemel, külön 
kiemelni senkit nem lehet. A SAC a II. 
félidő 20. percéig igen okosan és szépen 
játszott, innen kezdve azután erősen 
visszaesett, mert egy játékosuk indoko
latlanul elhagyta a pályát. Több sport
fegyelmet kell a SAC-nak megszokni és 
az ilyen játékosokat nem szabad a pá
lyára engedni, mert ezzel csak árt a 
sportnak és nem nevel. „Kopasz“

JTC—KLR. (lil) iiL
Biró Nagy János volt, a mérkőzést 

jól vezette le.

nyal KSE javára. NOSE-SAC 3:3 (barátságos). 
KLE—ETK 2:1, BSE-S1SE 1.0 KLE 11. - FTC IL 6:2

A Bizottság Manyasz Sándor FTC játékost 
és Pál István KAC játékost a Fegyelmi Szabály
zat 325. §. a. pontja alapján 1 hétre eltiltja a já
téktól április hó 22-ig. Krivanek Sándor FTC 
játékost és Nagy Sándor KAC játékost a Fegyelmi 
Szabályzat 330. §. a. és b. pontja alapján 1 hóra 
eltiltja a játéktól május hó 15-ig.

Április hó 28-i mérkőzések 
beosztása:

gyakran eljutnak Kasztl kapujáig. A pál
ia Ivai' csatársor nagyon küzd az egyenlítő 
gólért. A 40. percben Grémen nagy hely
zetben fölé lő. Nagy az izgalom a néző
téren, de már-már úgy látszik, hogy nem 
változik az eredmény, mikor a 42. perc
ben kapu előtti zűrzavar után a biró a 
SSE ellen 11-est ítél. Hogy miért, azt a 
nézőtérről nem lehetett látni. Ez az alap
talanul szigorú ítélet meghúzza a PBÜSE- 
nek az egyenlítést. A büntetőt Huszár 
gyengén, laposan a jobbsarokba lövi 1:1. 
Még 3 perc van hátra s azután vége a 
mérkőzésnek.

Döntetlen lett a második derbi. Aki 
azonban látta a mérkőzést, ha számsze
rűleg nem is, erkölcsileg SSE győzelem
nek könyveli el. Hercsik kiállítása után 
csonka csapattal is megszerezte a SSE 
a vezetést s hősi küzdelemben, fokozott 
győzniakarással tartotta azt az utolsó per
cekig. Játékuk, a két súlyos jogtalan íté
let ellenére is végig 100%'ban fair és 
sportszerű volt. Nem durvasággal és jo
gos felháborodással, hanem fokozottan 
beleadott szívvel és lélekkel pótolták Her
csik hiányát Főképp ez az, amiért dicsé
retet és elismerést érdemelnek.

A csapat kimagaslóan legjobb já
tékosa Kautzky és Rigó volt. Fáradha
tatlanok voltak akár a támadásban, akár 
a védekezésben Csala önfeláldozó vé
déseiért a legtöbb dicséretet érdemli 
Sokat dolgozott Jancsi, Müller és Vies 
is. A Kautzky nélküli csatársor támadá
sai csak ötletszerűek voltak, de igy is 
veszélyt jelentettek a pálfalvai kapura. 
A négy fiatal, irányitó nélkül nem tudott 
rendszeres kiforrott játékot produkálni. 
Ponyinak és Szlifkának, sőt Csarbának is 
megvannak azonban a képességei, hogy 
nagyvonalú játékosokká fejlődjenek. 
Springer nehézkesen mozog a csatár
sorban.

A PBÜSE mezőnyben egyenrangú, 
ellenfele volt a SSE-nek s ebből a szem
pontból reális a döntetlen eredmény. A 
csapat legjobbja Bozó volt. Berencsik 
több csúnya faultot vétett. A, csatársor
ban Grémen, Martinovics és a II. félidő
ben Manyasz játszott a legjobban. A 
halfsor átlagos teljesítményt nyújtott

DVTK—GyAK 6:1 (3:1)
Diósgyőr. Biró: Györkefalvi (Közép)

MVSC—HAC 2:1 (hl) 
Hatvan. Biró: Adorján.
PTK—BTK 2:1 (2:0)

Pereces. Biró: Himmler. (Közép)

PBÜSE : Kasztl — Bozó, Berencsik 
— Schrenk, Németh, Ossík — Szopóczi, 
Martinovics, Grémen, Huszár, Manyasz.

Erősen kezd mindkét csapat s már 
az első percekben Csatának a Huszár és 
Grémen, Kasztlnak pedig a Szlifka és 
Ponyi lövéseit kell védeni. A 8. percben 
gyors SSE támadás után Springer a 
16-osról irtózatos erejű lövést zugát ka
pura, de az pontosan a jobbkapufát ta
lálja. Csapkodó játékkal változatos a küz
delem. A 12. percben egy PBÜSE táma
dás után Csala Huszár éles, lapos lövé
sének védéséért nagy tapsot kap. Már 
kirúgni készül a labdát, mikor a bíró sí
pol, a kapuhoz szalad és Hercsiket min
den ok nélkül kiállítja. A közönség nagy 
nemtetszéssel fogadja a biró érthetetlen 
ítéletét Méltán, mert a nézőtérről nem 
lehetett látni semmi' asfcbálytalanságot, 
amiért ily súlyos büntetés járt volna. 
Hercsik meglepődve, 'de minden szó nél
kül hagyja el a pályát Az önuralma, az 
intelligenciája nagyobb volt, mint a — 
valószínűleg tévedésből származó — de 
mindenesetre igazságtalan kiállítás miatti 
felháborodása.

A SSE nem csügged, hanem Ka
utzky a Hercsik helyére húzódik és úgy 
küzd tovább a csapat szivvel-lélekkel. S 
a 17. percben eredményt is van. Szlifka 
szép beadását Csarba balra fejeli, a szem
füles Ponyi pedig beteszi 1:0. Óriási az 
öröm. A gól után a PBÜSE keményen 
harcol az egyenlítésért, de ez az első 
félidőben már nem sikerül.

A If. félidő elején a PBÜSE 10 
percig tartó rohamában Csalának ugyan
csak van dolga. Az izgalmas, de szépsé
get nélkülöző játékban feltűnő Kautzky 
és Rigó fáradhatatlansága. A SSE fiata
lokból álló, csonka, de lelkes csatársora 
rajtaütésszerű támadásai Bozó nagyszerű 
és Berencsik kemény játéka ellenért te

Intéző és Fegyelmi Bizottság.
Kivonat a Bizottság április 16-án tartott ülé

sének jegyzőkönyvéből.
A Bizottság KSE óvásának helyt ad ét 

április hó 7-én lejátszott KSE-SBTC 111. mérkő
zést megsemmisíti s ennek 2 pontját 0:0 gól
aránnyal KSE javára igazolja, mert beigazolást 
nyert- My SBTC Ili. csapatában Szőke Béla 
SBTC III. játékos igazolatlanul szerepelt, mert 
játékeltiltási ideje még nem telt le. Felszólítja 
továbbá SBTC 111-at, hogy hivatalos intézőjének 
nevét mielőbb jelentse be.

Tudomásul veszi KSE bejelentését, misze
rint a belügyminiszter ur alapszabályait 185358| 1934 
VIIl|a. szám alatt jóváhagyta.

ETK kérelmének helyt ad és az április hó 
14-re kitűzött ETK —SBTC Forgács mérkőzés 2 
pontját 0:0 gólaránnyal ETK javára igazolja SBTC 
Forgács megnem jelenése miatt- Kötelezi továbbá 
SBTC Forgácsot, hogy 14 napon belül ETK költ
ségeit 4'40 P-t fizesse meg.

A Bizottság utasítja az egyesületeket, hogy 
nyilvános jelleggel biró barátságos mérkőzéseik
ről — ugyanúgy, mint a bajnoki mérkőzéseknél — 
kötelesek a játékosok névsorát, illetve meccsla
pot a bírónak átadni.

Tudomásul veszi az alábbi intéző bejelen
téseket: KLE intézője: Koledin Sándor, Kistere
nye, SAC intézője: Ozsvár Kálmán, Salgótarján, 
Fő-u. 244., ZTC intézője: Angyal Jenő, Zagyva
róna, FTC I- intézője: Divid Pál és FTC 11. in
tézője: Kovács István, Salgótarján. Forgács-bánya
telep. KAC intézője: Jedlicska Miklós, Karancs- 
alja, JTC íőintézője : Gaál Ferenc, intézője: Kecs
kés Béla, Jánosakna.

Igazolja a következő mérkőzéseket! 
FTC- JTC 3:2, MLK-SBTC Forgács 9:0.

ZTC-KAC 2:1, KSE-SBTC UI. 0:0 gólarány-

Elnökség.
Az elnökség kötelezővé teszi, hogy minden 

tagegyesület az elkészült Salgó Serleg alapszabá
lyokból 1 példányt a Tanács által megállapított 
dij ellenében tartozik beszerezni. Egyben enge
délyt ad arra, hogy épugy a Salgó Serleg Cso
port vezető tagjai, mint a' BT tegjai, valamint az 
egyesületek vezető tagjai és más egyének a tit
kárságnál szintén beszerezhessék a Salgó Serleg 
Csopot alapszabályait darabonként 50 fill, árban. 

Dr. Szkicsák Ferenc Tábori Gyula
elnök. főtitkár.

Egyesület óra pálya

FTC—ZISE 3 FTC
JTC-HSE 3 JTC
KLE-SBTC Forgács »/t4 KLE
MLK—ETK 3 MLK
N0SE-S1SE 4 NOSE
SAC-BSE •<«4 SAC
SBTC III-KLE II. 2 SAC
ztc-ftc ii. 3 zrc
BSE Rau—KSE 3 BSE
KAC-VAC 3 ETK
Illés István Jakus Lajos

elnök. titkár.
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cugól gól

1. KLE lt 8 1 2 31 15 17 1 ZTC 9 9 - — 24 7 18

2.' FTC 10 7 3 — 22 11 17 2. KLE 11. 9 2 5 2 20 16 9

3. MLK 7 — 4 34 20 14 3. SBTC UI. 9 4 — 5 18 11 8

4 ETK lt 7 — 4 14 14 14 4. KSE 8 3 2 3 12 11 8

5.

6.

ŠISE 11 5- 1 5 30 19 11 5. KAC 9 2 3 4 18 18 7

BSE 10 5 — 5 22 22 10 6. VaC 7 2 3 2 6 6 7

7. ZISE 10 4 1 5 16 20 9 7. BSE „Rau" 8 2 3 3 11 18 7

8.

9.

JTC - 11 2 3 6 11 21 7 8. FTC 11. 9 1 2 6 13 35 4

SAC 10 3 1 6 11 33 7

10. SBTC „Forgács- 11 — — 11 5 35 -

Debrecen. Biró Majovszky.

A tabella :
1. Dél 9 6 — 3 25:15 12
2. Közép 9 5 1 3 21:16 11
3. Nyugat 9 4 2 3 17:13 10
4. Észak 9 4 1 4 20:19 9
5, Délnyugat 9 1 4 4 12:18 6
6. Kelet 9 2 2 5 9:23 6

Telefon szám: 46. SALGÓ SERLEG CSOPORT Telefon szám: 46.


